

元旦假期消费市场盘点： 人气渐旺，暖意渐浓

新华社北京1月3日电
新华社记者

大街小巷烟火气升腾，餐饮旅游消费回暖，电影市场加快复苏……刚刚过去的元旦假期，各地各部门更好统筹疫情防控和经济社会发展，消费市场人气渐旺，暖意渐浓。

餐饮： 烟火气回归， 线上线下“双主场”发力

这个元旦假期，许多餐饮从业者找回了久违的忙碌。

位于山东济南大观园景区的城南往事客流量猛增。“1日晚上11个房间全满，等餐区也坐得满满当当，一直到晚上10点半还没忙活完。”店长王一举告诉记者，目前年夜饭的包间也已经全部订满。

随着近期一系列防疫政策优化调整，餐饮市场加快复苏。美团数据显示，元旦假期前两天，全国堂食线上交易额较前一周同期增长超1倍。其中，江苏、浙江等地相关交易额增长超230%。

线下堂食人气攀升，线上消费热度不减。“新华视点”记者了解到，不少商家推出火锅、披萨等品类的新年套餐，满足消费者宅家聚会需求。美团外卖数据显示，提供新年菜品的商家比前一周同期增长3倍，火锅订单环比节前增长90%。

“越来越多餐饮商家更加注重线上线下并重的‘双主场’战略，在堂食恢复之后，外卖能够拓宽服务半径，增加获客，同时反哺堂食，帮助商家实现线上线下双增

长。”中国饭店协会副会长金勇说。

餐馆等经营场所有序恢复，带动线下商圈人气回暖。记者从广州天河路商会获悉，元旦前一天该商圈客流量超过100万人次，各商场围绕创意艺术、国潮文化、奇幻文旅、天河时尚推出100余场活动，吸引不少消费者前来体验。

旅游： 超5000万人次出游， 冰雪自驾游受青睐

从山脚仰望位于新疆的乌鲁木齐丝绸之路国际度假区滑雪场，不同雪道在山腰依次排开，来自全国各地的滑雪爱好者翩然而下，在白色雪道上留下优美弧线。

“元旦假期滑雪场游客非常多，每天至少有三四个人跟我学滑雪，一天能挣几百块钱。”滑雪教练王革成告诉记者。

正值冬季，各地游客玩冰雪的热情高涨。飞猪数据显示，元旦期间，包含“滑雪”“冰雪”等关键词的热门冰雪旅游商品销售同比增长超三成，吉林、黑龙江、河北、新疆等成为热门冰雪旅游目的地。

据文化和旅游部数据中心测算，2023年元旦假期，全国国内旅游出游5271.34万人次，同比增长0.44%；实现国内旅游收入265.17亿元，同比增长4.0%。

出游意愿回升的同时，安全、健康成为更多消费者的考虑因素。元旦期间，不少游客倾向于选择错峰人群相对集中的出行方式和景区景点。飞猪数据显示，元旦期间热门旅游城市的租车预订量环比上月增长超3倍，自驾游成为热门选

项。此外，2人至6人的精品团、私家团备受消费者青睐。

旅游市场有序恢复，带动酒店、民宿预订量上升。跨年夜当晚，美团平台上高端酒店入住间夜量创下2022年新高，较此前的“十一”假期峰值提升超20%。元旦期间，三亚、西双版纳等热门目的地多家度假酒店迎来满房。

电影： 元旦档票房破5亿元， 市场韧性显现

“明显感觉电影院的人多了起来。今天和朋友一起来看《想见你》，希望通过观影为新的一年增添一些温暖美好的色彩。”来自北京的观众田俊走出电影院后说。

统计数据称，元旦档我国电影市场票房为5.5亿元。专家分析认为，今年元旦档上映的影片题材以科幻、爱情、动画为主，契合节日氛围，在一定程度上满足了观众不同的观影需求。

一系列疫情防控政策优化调整后，各地电影院复工脚步加快。灯塔专业版影院营业地图显示，1月1日当天，全国营业影院10640家，创下近10个月的新高，营业率达85%。在北京、西安、天津、郑州等城市，《阿凡达：水之道》等影片元旦档票房超过上映首周票房。

“目前一批新片正在待映，其中《流浪地球2》淘票票想看人数已突破72万。今年春节档影片阵容丰富，有望拉动电影市场进一步回升。”灯塔专业版数据分析师陈晋说。

业内专家表示，元旦档票房

“成绩单”折射消费复苏的同时，也展现出国内电影市场的韧性和潜力。未来要进一步优化电影资源配置，释放优质生产力，创作出更多高质量作品，推动中国电影实现高质量和可持续发展。

新业态： 打造更多消费新场景， 推动内需潜力释放

多个平台数据显示，今年元旦假期，DIY手工坊、“KTV+火锅”、主题乐园夜游等小众玩法持续“破圈”，新消费业态增长迅速。

“垂直细分领域的需求，孕育着新的消费增长点，要加快线上线下消费融合，培育壮大定制、体验、智能、时尚等新兴消费。”中国社科院财经战略研究院研究员张绍华说。

专家表示，元旦消费加快回暖，为全年消费市场复苏开了一个好头，各地各部门要把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，多措并举扩大消费，推动内需潜力进一步释放。

“我国居民消费正在向发展型、享受型和品质型消费升级。要通过改革进一步破除制约消费的障碍壁垒，提供更多优质商品和服务，不断满足和创造消费需求。”中国宏观经济研究院研究员王蕴说。

商务部新闻发言人束珏婷表示，将促进新业态新模式健康有序发展，推动生活服务数字化转型，顺应消费升级趋势，发展首店首发经济，打造更多消费新场景，同时适时组织开展系列促消费活动，促进消费持续恢复。

凝心聚力担使命 奋楫扬帆新征程

——2022年宣传思想工作综述

2022年是党和国家历史上极为重要的一年。

在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻，党的二十大胜利召开，高举旗帜、凝聚力量、团结奋进，在党和人民的奋斗历程中写下历史性的

一页。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央统筹推进国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展、统筹发展和安全，团结带领全党全国各族人民坚定信心、迎难而上，引领新时代党和国家事业发展迈出坚实步伐。

一年来，宣传思想战线心怀

“国之大者”、坚持守正创新，紧紧围绕迎接、宣传、贯彻党的二十大这条主线，以愈加饱满的精神状态，同心唱响时代奋进凯歌，汇聚起亿万人民团结奋斗、勇毅前行的磅礴力量。

昨日，新华社播发通讯《凝心聚力担使命 奋楫扬帆新征程——2022年宣传思想工作综述》，全文分四个部分：

一、筑牢理论基础，汇聚思想共识；二、展现十年成就，提振精神士气；三、服务发展大局，凝聚信心力量；四、奏响中国之音，展示国家形象。



全文请
扫二维码

感染后咳嗽是否会变成肺炎？ 该怎么治疗？如何选用中药？

——国务院联防联控机制组织专家解答防疫热点问题

新华社北京1月3日电
记者 李恒 田晓航

新冠病毒感染者在康复过程中会出现咳嗽症状，这种反复持续的咳嗽是否会变成肺炎？该怎么治疗？如何选用中药？中国中医科学院广安门医院急诊科主任齐文升3日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，咳嗽主要是来清理呼吸道异物和分泌物，是机体的一种保护性反射，其本身不会引起肺炎。

“从中医角度看，新冠病毒感染在后期主要是余邪未尽、正气受损这两个方面的因素。”齐文升说，比如痰热未清，肺阴受伤，肺的宣发肃降功能失调等遗留咳嗽，往往有痰少、色白、质粘或者伴有咽痒症状。临床治疗上一方面是扶正，即养阴润肺；另一方面是祛邪，即清热化痰。像急支糖浆、养阴清肺丸、杏仁止咳颗粒这些中成药在治疗方面都有不错的疗效。

针对咳嗽持续时间久或者咳嗽加重是否会引发肺炎问题，齐文升说，咳嗽本身不会引起肺炎，如果是肺炎咳嗽，一定会有持续发热、

喘促，大量的黄粘痰及食欲严重下降。如果出现肺炎咳嗽症状，应及时到医院就诊，以免延误病情。

“如果家里有老人、小孩出现咳嗽，要观察他们的精神状态。比如老年人精神萎靡、食欲下降，小孩呼吸急促甚至口唇紫绀，要及时送医。”齐文升说。

对于一些患者出现的“刀片喉”症状，首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉说，“刀片喉”症状是全身热毒症状减轻后，热毒聚集到咽喉的一种症状表现。如果早期规范治疗，通过微微发汗、透热，把热毒透出去了，这种症状就会很少。如果用药不是特别规律和科学，比如用退烧药发汗了，烧是退了，但热毒并没有清除，此时整个咽喉部的水肿就会加重，疼痛就会很明显。

“在新冠病毒感染早期中医治疗过程中，要在服用解表药的同时加一些清热解毒利咽的药物，大部分中成药都具有这样的功效。”刘清泉说，如果已经出现“刀片喉”，用利咽止痛、解毒利咽的药物也能够缩短病程、减轻病状。

汽油、柴油价格上调

据新华社北京1月3日电（记者潘洁）国家发展改革委3日称，根据近期国际原油价格变化情况，按照现

行成品油价格形成机制，自2023年1月3日24时起，国内汽油、柴油价格每吨分别提高250元和240元。

全球首架C919密集验证飞行 为商业运营作好准备

新华社上海1月3日电（记者贾远琨）新年伊始，国产大飞机C919就开启密集验证飞行。1月1日，东航接收的全球首架C919飞机完成新年首飞，从上海虹桥机场飞抵北京大兴机场。1月2日又从上海虹桥机场飞抵海口美兰机场。这是C919飞机100小时验证飞行的重要组成部分，标志着其向投入商业运营不断迈进。

这架C919飞机于2022年12月26日开始验证飞行，计划在9条航线上累计飞行100小时。每个验证飞行日，C919飞机将从上海虹桥机场起飞，飞往北京首都、北京大兴、成都天府、西安、海口、青岛、武汉、南昌、济南等航点，并于当天返回上海虹桥机场。验证飞行将模拟整个航班的运行过程，包括签派放行、旅客登机、飞行员操

作、机务维修等。

C919飞机完成航线验证飞行后，中国民航局将对验证结果进行审定和检查，确认东航具备安全运行C919飞机能力之后，颁发相应运营许可。

为保证C919飞机顺利投入运营，东航已完成首批9名飞行员、24名乘务员、13名机务维修人员的机型培训，目前第二批次重点岗位人员也在加紧培训。

东航各部门也在为C919的运营作好准备。东航技术公司国产飞机维修部首批航材采购清单和首批工装设备清单已确认并采购。东航地面服务部对C919运行重心控制和压舱重量完成测算。东航综合管理部门已开展国内首次C919国产大飞机航油加注操作培训。

伊朗副总统与沙特外交大臣会面

新华社德黑兰1月2日电（记者高文成）据伊朗伊斯兰共和国通讯社2日报道，伊朗副总统穆罕默德·侯赛尼在巴西参加巴西新任总统卢拉就职仪式期间与沙特外交大臣费萨尔举行会面。

报道援引侯赛尼在会面时的话说，伊朗和沙特有必要继续在伊拉克举行双边会谈，以恢复外交关系。报道援引费萨尔的话说，沙特决心就现有问题继续进行谈判，以便为取得切实成果铺平道路。

伊朗外长阿卜杜拉希扬去年12月21日说，他在约旦首都安曼参加第二届巴格达合作与伙伴关系会议期间与费萨尔举行了会谈。

沙特2016年1月以从事恐怖主义活动罪名处死一批囚犯，包括一名知名什叶派宗教人士，引发伊朗民众抗议并冲击沙特驻伊朗使馆，两国自此断交。自2021年4月起，两国官员在伊拉克首都巴格达开始对话，以期改善双边关系。对话至今已举行5轮，最近一轮是在2022年4月。

海上“冬耕”忙



1月3日，渔民驾驶渔船前往海洋牧场养殖区开展生产作业（无人机照片）。

当日，在山东省荣成市寻山街道爱伦湾海洋牧场，渔民驾驶渔船在海上忙碌着，呈现一幅“海上冬耕”的画面。（新华社发）

新总统卢拉1月1日宣誓就职 巴西新政府开启“团结与重建”之路

新华社巴西利亚1月2日电
记者 卞卓丹 陈威华

巴西新总统卢拉1月1日宣誓就职，拉美最大国家和最大经济体迎来新的掌舵人。卢拉在就职演说中强调，新政府将致力于“团结与重建”，解决当前巴西面临的种种危机与挑战，推动巴西重返世界主要经济体行列。

在就职演讲中，卢拉呼吁国家团结与社会包容，要求持不同政治立场的人们放下仇恨。实际上，卢拉自组阁伊始便有意突出“多党联合”特色，新一届内阁37名部长来自9个政党，其中，胜选的劳工党仅占10席。卢拉联合多党组建新内阁的做法符合期盼团结和解、反对政治极化的多数民意，减少了施政过程中可能遇到

的障碍。

同时，巴西经济目前呈现较为稳固的复苏态势。国际货币基金组织预测，2022年巴西将位列世界第12大经济体，2023年或将重返世界前十行列。而推行再工业化等国家发展规划、减小贫富差距、解决饥饿问题、改善治安环境、增强社会发展可持续性等等，已成为全国各阶层共识，有利于卢拉政府在这些领域的相关政策措施得到社会广泛认可与支持。

此外，卢拉高度重视对外事务。未来，巴西将通过南方共同市场、拉美和加勒比国家共同体、金砖国家等机制凸显其在区域和新兴经济体的影响力，利用亚马孙雨林等具有世界意义的环境资源从气候、生态、环保等领域着手重塑自身全球影响力，巴西国际地位有望

得以提升。

巴西舆论对国家的“团结与重建”信心十足，正如政治观察家马塞洛所言，如果卢拉和新一届巴西政府凭借丰富的执政经验和政治能力，在开局之年取得较好政绩，那么目前较为胶着的政治局势必将得到全面改观，拉美最大经济体也将迎来更加美好的未来。

分析人士认为，巴西的“团结与重建”难以一蹴而就。在“团结”方面，巴西近年来受到政治极化和民意分裂影响，直至新总统就职日，上届总统博索纳罗的支持者们仍试图通过抗议示威等各种形式挑战大选结果，而巴西新一届国会参众两院第一大党均为博索纳罗所在的自由党。

在“重建”领域，巴西经济复苏还在爬坡过坎，通胀、失业等民

生问题虽有缓解但仍很难从根本上解决，饥饿问题已影响低收入群体的生活。在疫情反复、通胀持续、消费低迷、美联储持续收紧货币政策等内外因素冲击之下，卢拉推行再工业化和家庭补助金等一系列新经济政策和社会平等化措施的计划，可能遭遇更多干扰，巴西民众期待改善就业和收入状况的愿望要变为现实，还需较长时间。

由于近年来巴西遭遇内外部不确定因素持续干扰，要实现“团结与重建”的美好愿景，卢拉及其执政团队任重道远。不过，巴西媒体指出，目前，举国上下都对卢拉领导的新一届政府的治理能力和经济政策寄予厚望。如果在开局之年政绩可观，卢拉政府和巴西发展前景可期。